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БО ШКО ТО МА ШЕ ВИЋ

ПУТИИСКУСТВО

ПУТ И ИС КУ СТВО

Ка да зи ма и снег по но во на пад ну на шу ба шту,
кад ста ја ће мо иза про зо ра осло ње ни на ша пат са та
и уз ус то бо че ни ми рис ду ње на ор ма ру што на је сен
ће нас под се ћа ти – то до ба, дра га, од нас би ће да ле ко,
не по врат но мо жда. Жи вот се наш обе ћа њем ви ше огр та ти 
не ће, но ме ром ко ја уде ша ва наш стас и зна ни нам страх
да по на вља ња ви ше ни су зго да на шег да ха, но ход пра во
у чи сто за не ме ло што то ка ви ше не има, но нам стај ност
успа вљу ју ћу ну ди као ве тар ста ре гра не на пу ту под ињем
сви ре пим и је зним.

У том кра јо ли ку у ког до спе смо ићем на шим ра до зна лим,
ту, сред веч но сти већ нам при пре мље не, зеб ња се у ср цу
на шем шу ња и раз вла чи ко со као не кад про ле ће са бу до а ра,
ву кућ успо ме не да ле ке ре дом, кит ња стим ма гли на ма на лик.

Ку да то хо да смо, ду шо, двој ној бу ри слич ни? – Бе ше нам 
слат ко у лет ње да не слу ша ти бу ји цу гр лицâ и ко со ва ро ми ња ње,
чи та ти из не над ну ки шу са мла ко га обла ка, сун це под сен ком 
од липâ упи ја ти, бла гост ми ри сног ве тра са те ра се ба штен ске 
по ду ша ма на шим раз но си ти.

Жи во та сву бу ку про ђо смо та ко це лим на шим ићем. 
Ка кво са зна ње са тог пу та до не со смо? – Тек чи сту бе ли ну на ше 

ба ште 
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за ве ја не, на пад ну те сном ту роб ног сја ја над ко јим у пред ве чер је
страх но, ван чув ства уми ља тог и пот по ре ико је, „бла го се као и у 
смр ти са ња”1

„КАД ВЕ ЧЕР ЊИ ПРА МИ ЊА СНЕГ И ДА НИ ОТИ ЧУ...”2

Кад ве чер њи пра ми ња снег и да ни оти чу склуп ча се ду ша – та 
си ва зде ла

на ших мêна – и за дрх та вом да љи же ђа, при ма јућ’ све што око ње 
је сте: 

ле по ту се те сми ре ног гла са, од сјај ћу та ња међ’ во шта ни ца ма 
вит ким, ср це на

усна ма у плав ка стој сви ли жа да нео кр ње ног под кри ли ма за зор них 
ча ри.

Сва мо ра тој ду ши са да су да ле ка, јер сун це, вла дар на ших да на, 
скло ње но је

под це лац од иња, у про стра ну же тву зи ме оде ве но. Та ко сне гом 
не хај но 

пре кри ве на зве зда на ша са су мра ком у ко лев ку сне них ва ла сла зи 
ко да се

у Лêти ку па ле па због пре да ног ми ра, по кри ва ју ћи зден цем сво га ока
ка ра ва не зве жђа и је ку не бе са за ро бље них сред древ них пу те ва 

ма гли на. 

Кад ти то ко ви на ше ва се ље не од ме ког бар шу на и сви ле са зда ни, 
чо ве ка 

пре кри ју пу сто ши ма сâња тад и сâмо пра зно Ни шта пре пу но је 
зби ва ња

и сва ка је искра Де ци ма3 и Ве не ра ду ши у ве че ри глу во га ми ља. 
Књи ге и 

естам пе ко при ја те љи ти ши не и но ћи по зва ни су на пир све то ва 
за ми шље них.

И ма шта руј на и бли ста ва сред ве че ри та да раз ме шта у мно го лич ју 
опој но ме

сун це гип ко, мај ске јо р го ва не и ру же ју на по ви ду за не се ном, 
љу ља ју ћи их

1 Шарл Бо длер: „Ле то”
2 Шарл Бо длер: „За љу бље ност у лаж”, CI II
3 У рим ској ми то ло ги ји јед на од Пар ки (су ђе ни ца). Де ци ма је су ђе ни ца 

ко ја сво јим шта пом ме ри нит жи во та. Прим. Б. Т.
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слат ко ко мо ра то пла оба ле Ју га. Та ква је сви ла зим ских да на 
бли ских зре лој

ду ши кад ви да ра не сво јој Ли ри и сле ди ма штом бо ги њу Ле по те 
што ко сен ка

про лећ на пра ми ња по не жно сти млеч ног ју тра и гре је пи том сјај.

КА КО СУ ЛЕ ПА ИЊА У ЗИМ СКИМ ВЕ ЧЕ РИ МА

Ка ко су ле па иња у зим ским ве че ри ма,
та хлад на сун ца у про ла ску са ти кроз со бе
Кр стов дан ских сен ки што бли ста ху тав но иза
бли ских ли ца ко ко ра ли би стрих мо ра сред ти ши не
на ших успо ме на.

Са мот ни про стор из про шлих вре ме на, у ма гли ни
јо ван ске зи ме тај ном ле по том ле да за ве де не,
при ча да је та ко увек би ло, ве ја ви ца до ђе, за гу ши
кап ке и во зе се сан ка ма бли ске ду ше кроз бе лу бу ру,
са не мир ним ан ђе ли ма у ру ка ма спо ју.

И све се око би ћа ли је, по ље у су мра ку, сре бро и
жад, сту ден и ви хор ко са ша лом спле те ни ју ре то ком
без вре ме ног чув ства, чи ни ма људ ске ду ше оп чи ње ни
ка не зе маљ ском све ту што их че ка по том.

Оно што на ста де у ме ћа витре ну бе ше ти тра ви сан
све ће на утри ни со бе. Плам са ве вла ти кре та ња са ти
го ре ле су та јом да ље. Снег са про зо ром укр штен се слио
и око са оком, ко пти ца и бре за, уз ћу та ње гр ли ли се да ље.

То бе ше та ко јед ном, у да љи јед ној! 

Пам тиш ли још, ду шо, ле де не кри ста ле на бре зи у вр ту пја не?
Ти ши ну у со би? Че ка ње да се крај ду ње на ор ма ру угао смра чи? 
Кр стов дан ске сен ке што бли ста ху тав но, ле по те иња у зим ским 
ве че ри ма, је цај не стру не пла ве са су мрач них ви си на што као му зи ка
ка пљу на спис на ших успо ме на?
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БО ГО ЈА ВЉЕ ЊЕ, ТИ, ДАВ НО ОД ЈЕ ДРИ ЛО

Бо го ја вље ње дра го, усних у те би по да ну сне жном.
Па пер је ме ко те на те бе је по ле гло, са сту ди је до шло, на ме не
је па ло. Ко са ми бе ла, го ди не по зне, а у се бе гле дам да ле ког
у бри ди зи ме, деч ки ћа што но си ста клен по кал по оби ча ју древ ном
да из цр кве ку ћи до не се осве ће не во де, ко фа кат здра вља ико на

на то да је пот пи ше сво јом си лом.

Не ва ра ме се та оно што са да гле дам. У хра му ва здух ле дан. 
Ми ри ше ма гла та мја на сне ног. Бу ре там но од ти шле ра до не то.
Во да у ње му цр но би стра и стру ко ви су вих бо си о ка. Зи ма и ле то у
том цве ту се спле ло. Сли ке ове од дав ни не Бо го ја вље ње је сад ко
ту љан те лом по кри ло. И док це ли вам крст што на усни бри ди ле дан
ја орем бол све га што у це ло ву са ку пље но ле жи: ра та ре убо ге ко ји 
са да ту ни су но на гро бљу по чи ва ју, у сле ђе ној по ља ни ињем 

по кри ве ној;
гра ђа ни начи нов ни ка у де бе лој бун ди не кад, пре се ље ног по 

ки шној пли ми
у гроб ни цу ску пу по кри ве ну са да ја ну ар ским сне гом. – По рав на то

суд бом
људ ском све ово што гле дам и над чи ме сам се тан и на дам ном би ће. 
Бо го ја вље ње дра го, зим ски пре сто го лу би ца у зра ку, ти, ши риш 

ми жи ле, це ли ваш
и ме не студ ном игли цом тан ком, про би јаш оклоп кад љу бљах те 

не кад 
љу ба вљу де чи јом, љу бим те и са да ста рац пред од ла зак у ли ку зи ме, 
за ри вен у ол та ре, за ри вен у ри ме, у бес кућ ство све га што за пи са но 

је ов де.
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„ИСТИ НЕ, НЕ СУМ ЊА ЈУ ЋИ У СВЕ ЊЕ НЕ ЧА РИ...”

Исти не, не сум ња ју ћи у све ње не ча ри, ле по ту и бо ре, ни кад не ћеш
на ћи. Про шла су по зва ња не ка да њег жи во та и не тра жи ви ше оно 

што те
зна њу ву кло. Ми сле пи смо, ду шо, са да. И све тлост је са ја гањ ци ма
у то ру уми ну ла. Чак и она, ми ла. 

Гле да мо са мо без бр бља ве стра сти у из бо ра ну ко ру си тих ми ли на. 
Че до бив ших да на сад ми лу је је зу уза луд ног че ка ња и ча сов ник 
би је на утва ре лу та ња. Ни је у ра ју не кад та ко би ло! Сад ова је зе мља 
пра зна пла вет иња, руј пе пе ла, глад них ва три, зга слих пре на ших 

да на 
и ју та ра оте ра них ка сту де ни и му ци дав но за о ра них стра на. 

Та шти на ко ја нам још увек ду шом лоп ти као ме стом где се и 
дра гуљ то пи

ни је се ода ла чед ном зо ву стра сти – исти не про на ћи, по кло ни ти 
је ол та ру

жи во та, жу бо ру водâ ло то сних фон та на, не ви ном не бу са луком 
при зна ња

да све је та ко ка ко ум нам са ња.

С древ них пољâ стра ве пре ду бо ке и са мрт ног ока већ одав но ву че 
се исти на

ко ра ло пред те жа ком и ви ше ни чи ју ду шу не при вла чи сво јим 
чед ним све том.

Спа ва са вла да на утва ром во дви ља у ве ку не чо ве ка чи ја гор дост 
па да на дно

је зног морâ где се та ма ку па с ко сом рас пу ште ном, гма зних уво ја ка.

Та опа ка бе да но во га чо ве ка, сме шног бо го мољ ца пред ол та ром 
од зла та

ко ји бес ко нач ност гле да ко нач но ме пре дан, „би чу ко га пле ме во ли 
да га

чи ни глу пим”4, кру жи та ко да ље кроз бур не рас пра ве уда љен од 
пла ма ког

не скри ве ност зо ву, ка зу јућ уз прат њу огле да ла глат ког – исти не 
без сум ње 

ни кад не ћеш на ћи.

4 Шарл Бо длер: „Пу то ва ње”, VI, тре ћа стро фа, че твр ти стих. Прим. Б. Т.




